



小镇警察徐立峰



徐立峰在辖区走访。

牛伟 摄

有谁能够想到，加入警察队伍才三年多的徐立峰，已连续两年获得“余姚市十佳社区民警”称号。

徐立峰今年33岁，自2004年大学毕业以来，他一直执着于自己的警察梦。之前，他曾是一名街道办事文员，2010年他考入了余姚公安，成了梁弄派出所的一名社区民警，主要负责集镇中心地带，包括五桂村、梁冯村、东溪村、后陈村和正蒙社区的警务工作。

万事开头难。在梁弄，徐立峰谁也不认识，大家也不认识他。一开始，他带着自制的警民联系卡，上面印着他的姓名、职业、电话号码，背面还不忘加上些防范标语来增加可读性。

不仅如此，他全面出击，最先学会了“找”的本领。他找村干部带他认识人，好让大家熟悉自己；他找所里老同志教他沟通技巧，好让自己能跟村民说上话；他找村民最多的地方泡，好让自己能够短时间吸收最多信息量。

头一年，他在片区上上下下走了不知几遍，总算找到了点“存在感”。走访时，他总会带上各种表格，遇上村民提出问

题，就记在相应表格内，及时帮助解决。

如今，徐立峰很自信地说，在梁弄镇，很多人都认识他这个小镇警察。他有个习惯，经常会在办公室准备一些水果，如果有村民上门，他会拿出水果请村民吃，他说水果比烟好，加上一杯茶，在拉家常的氛围中村民有耐心听他慢慢把事情说透说明白。

2011年，辖区五桂村两户邻居因为建造房屋围墙起了冲突，村里一时调解不下，就闹到了派出所。在没有拿出解决方案之前，徐立峰尽力避免两家人当面冲突，得知是因为围墙高度引起的矛盾，他开始思考解决之道。徐立峰分别找到两家人，提出了解决方案：围墙高度不变，距离往后挪一米，地还是自家的地，谁也不影响谁，几句话下来，两户人家都感觉满意，意见一致后，他约上村干部，大家坐下来一谈，这事儿就给解决了。

在乡镇里，这类纠纷很常见，但也容易小事“拖”大，但徐立峰经常能快速有效地处理。纠纷提早化解了，他在这过程中慢慢建立起来的群众基础，还经常能帮他破获案件，避免小案变大案。

徐立峰是去年“余姚市十佳执法办案标兵”，这个荣誉出现在一个发案不算多的梁弄小镇实为难得。去年，他破获刑事案件20余起，抓获犯罪嫌疑人30余人。

面对不错的工作成绩，徐立峰将此归功于自己的基础工作“到位”，他认为案件的大量线索都来自他平时方方面面接触的各类群众。

2013年12月31日，当天夜里天气很冷，徐立峰接到了一起报警电话，镇里大池头一户人家遭窃贼撬门入室进入盗窃，虽及时发现，嫌疑人却已逃离。

徐立峰了解案发地是一个住户密集、岔路繁多、外人很容易迷路的区域，想在这里来去自如，一定是熟悉地形的人所为。

随即，徐立峰就通知进出小镇的4个卡点，盘查所有出镇人员，确保嫌疑人走不出小镇。根据经验，徐立峰判断，在出不去的情况下，嫌疑人最有可能找网吧或者宾馆藏匿。徐立峰马上赶到最近的一个网吧，一查电脑记录，立刻锁定一名3分钟前刚上网的顾客，一番盘查后，戳穿对方的各种谎言，并在其背包内发现大量盗窃作案工具，成功抓获此人，通过深挖一举破获了14起系列性盗窃案件。

“作为社区民警，最重要的就是要多走访，这项工作真的相当重要，为什么呢？因为……”今年3月11日下午，宁波市人民警察学校的大教室内，民警徐立峰正在向学员授课。

徐立峰在梁弄小镇已经待了3年多，他的电脑桌面上铺满了文件夹，每个文件夹里都是一起起他办理过的案子、调解过的纠纷，这里面每一个都是属于他自己的小镇警察故事。

何松文 牛伟

人物名片

徐立峰33岁，2010年考入了余姚公安，成了梁弄派出所的一名社区民警，连续两年获得“余姚市十佳社区民警”称号。

徐立峰有时候看上去有点不修边幅，满脸胡渣，他解释这样更容易亲近老百姓，其实他是累得忘了打理自己。

去年8月的一起飞车大战，充分展现了徐立峰热血的一面。当天上午，一名中年女子在贺溪村埭头村道上被歹徒飞车抢夺，值班的徐立峰问清两名嫌疑人的体貌特征和车辆特点后，通知卡点封锁小镇，又调用视频监控全镇搜索，自己开车到处搜寻。

十分钟后，他发现了目标，刚想靠近，对方却发了疯似地极速飙车，往外逃，甚至冲破卡点拦截，徐立峰不甘示弱，一路飞车紧追，在经过连续几个转弯后将对方摩托车逼停了下来，当场抓获一名嫌疑人。然后又马不停蹄追着追入山里，穷追了好几里山路，直追得对方累得趴下，乖乖束手就擒。同样累得够呛的徐立峰，啥也不顾，趁嫌疑人更累的机会，立马开审，没多久就把案子给定了下来。

如今，徐立峰在梁弄小镇已经待了3年多，他的电脑桌面上铺满了文件夹，每个文件夹里都是一起起他办理过的案子、调解过的纠纷，这里面每一个都是属于他自己的小镇警察故事。



犯罪嫌疑人的作案工具。

记者 张贻富 摄

50多件作案工具

在海曙公安分局刑侦大队，办案民警拖出一只行李箱，将工具取出——展示，其“专业程度”令人咋舌——

一字形锁、十字形锁、半月形锁，都有专门对应工具，还有专门撬汽车门锁的。每种工具都有模板和套头，还有配套的打磨工具和锡纸，分门别类装在小盒子里，粗略数数就有50多件。

3月10日下午2点多，这个犯罪嫌疑人就是用单肩包背着这些工具，大摇大摆走进海曙云霞路边一居民小区。他在小区里逛了一圈，发现其中一个楼道的防盗门没有关，就在楼下观望，最终选定3楼一窗户紧闭的住户。

他直奔上楼，确定该户家中无人后，就掏出工具开始撬锁。进入室内后，他席卷了住户家中贵重物品后连忙潜逃。

昨日，海曙公安分局通报抓获一名入室盗窃犯罪嫌疑人，并当场缴获部分赃物和作案工具。“与众不同”的是，这名犯罪嫌疑人习惯“独行”，且作案工具种类繁多，不过自以为百无疏漏的他还是逃不过视频监控的“眼”。

视频监控千里追踪

海曙警方擒获“独行大盗”

视频监控千里追踪

当晚，户主回家发现家中遭窃，被盗的有现金、笔记本电脑、貂皮大衣、贵重首饰等财物合计价值约29万余元。海曙公安分局刑侦大队会同段塘派出所立即组成专案组展开侦查。

办案民警范祝新说，他们勘查现场后估计，案犯是个独来独往的老手。他们调取了小区门口的监控录像发现，一名戴着鸭舌帽的中年男子曾进出小区，进去时只背着一个单肩包，约40分钟后出来时手上多了一个包裹，出小区后上了一辆出租车，形迹十分可疑。

经过细致调查分析，专案组初步确定鸭舌帽男子很可能就是犯罪嫌疑人。于是，警方立即对其行踪和落脚点展开追击。范祝新找到那辆出租车的司机，得知鸭舌帽男子去了市客运中心方向。

通过调看客运中心监控录像，民警发现，男子在案发当天下午3点15分出现在

客运中心，并购买了一个小时后前往衢州汽车南站的大巴车票。

由于宁波到衢州大约要4个小时车程，专案组迅速赶到衢州，调取那段时间当地车站周边的监控录像。不过，由于夜晚灯光昏暗，监控不是很清晰，专案组仔细甄别耗费了不少时间，才在车站附近的一个十字路口发现目标对象，他上了一辆出租车。

经过调查，那辆出租车把鸭舌帽男子送到了柯城区一超市门口。当晚9点多，鸭舌帽男子上了一辆出租车，出租车把他送到了常山县一居民小区，专案组经过调查访问，基本确定了对方身份：48岁的辽宁丹东人于某，曾因盗窃犯罪坐牢9年。

此时，距离案发已过去四五天，于某是在当地还是逃回老家去了？专案组立即兵分两路，一路在常山当地蹲守，一路前往丹东调查。果然，很快消息传来，于某购买了3月13日由金华到沈阳的火车票。

专案组得悉，于某和妻子有一套房子

要卖掉，准备给女儿在衢州买新房，已经收取了定金，并与买主约定时间见面交易。

4月3日上午，专案组民警在当地警方的配合下将前来交易的于某抓获，并在其家中缴获部分赃物，不仅有钻戒、项链等金银首饰，还有3台笔记本电脑和6块名贵手表，价值10余万元。

经审讯，于某对这起特大入室盗窃案供认不讳，目前他已被刑拘，此案还在进一步深挖之中。

据于某交代，他用这些工具技术开锁，大多选择那些没有将门反锁的。“从这类技术性开锁入室盗窃案件来看，犯罪嫌疑人偏好选择那些能在短时间内打开的门锁，因此那些仅仅把门轻轻一带就走人，没有用钥匙将门反锁的住户更容易成为他们的目标。”据办案民警介绍，关门不反锁等于没锁。因此，为了安全起见，市民们不仅要给家中防盗门加把安全锁，还必须将锁具的功能全部使用到位，用钥匙将门反锁，才能真正起到防盗效果。

记者 张贻富 通讯员 朱杰 乔治宁